



МЕЛИК-ПАШАЕВ (К исполнению 9-й симфонии Бетховена). Дружеский шарж Гр. Оганов

Замечательное искусство

Симфонический концерт оркестра Большого театра Союза ССР

В ЕЧНО юное и живое ис- ней. Левятой симфонии прогомного из величайших произ-усство Бетховена никогда должает и развивает изея, за-ведений мировой музыкальчей не перестает волновать ум и доженыме в предшествующих митературы митературы не перестает волновать ум сердце слушателей. Впервые в истории мировой музыки ге-ниальный композитор решается насытить произведение высоки-ми гражданскими идеями, па-фосом решительной борьбы за грядущее счастье, за свободу человеческой личности от гнета и тирании. «Люби свободу больше жизни» — в этих словах Бетховена заключается смысл большинства его произведений, отличающихся новым, революционным содержа-нием, коренной ломкой старых, отживающих форм, в которых /же невыносимо тесно было чысли гениального художника. Воспитанный на идеях франпузской буржуазной револю-ции, Бетховен обращается в своем творчестве «к миллио-нам». Согретая неподдельной любовью к человечеству, на-правляемая непреклонной верой в его светлое будущее, му-зыка Бетховена с небывалой еще мошью будила в людях сознание человеческого достосознание человеческого досто-инства, вселяла веру в свои силы, в веизбежное торжество разума и всеобщего братства.

Новые, революдновные иден творчества требоваля средств художественной выраантельности. Так появились новые формы, так полилась могучая музыкальная речь Бетховена.

В первых двух симфониях Бетховен еще нашупывает новые пути развития симфонизма; в третьей -- «геронческой» он уже на них утверждается. В центре многих бетховенских симфоний, как и в ряде других произведений (увертюра монт», «Аппассноната», Пятый фортельянный концерт и др.), героическая личность, готовая илти на величайшие страпания, ляже на гибель, во ныя торжества свободы и справедливости. Солержание

сочинениях, но отличается огних гвгантским масштабом, не бывалым размахом мысле и чувства и завершается ликуючувства и завершается ликую-шим хоровым апофезаом на текст оды Шиллера «К радо-сти» — призывом к дружбе и братству миллиснов людей. В одном из писем к Балакиреву Стасов писал: «...Бетховев же — только и думал об встории и всем человечестве, как одной огромной массе. Это — Шекс-DED MACCA

9-й симфония Исполнение Бетховена оркестром, хором и солистами Большого театра отличалось исключительным проличалось исключительным про-никновением в дух и смысл великого произведения. Народ-ный артист СССР дврижер А. Мелик-Пашаев с закончен ным, совершенным мастерст ным, совершенным мастерст вом ввел слушателей в ми мвр ном внеи слушателен в мар титанических по масштабу и силе образов симфовии. Пе-ред нами развернулась драматическая эпопея тревог, сомне ний, надежд и радостей чело-века. Через борьбу — к лобе-де! Именно так и воспраняли слушатели уникальное ние бетховенского генпя. 20378

Игра прославленного стра, отличавшаяся редкой слаженностью ансамбля, ябсо-лютной чистогой строя и красотой звука, заслуживает изв-высшей оценки. Все части сим-фонии — драматическая пер фонии — драматическах иср вая, тревожное скерцо, отме-ченная благовочной мечтаченная олагороднов мечта-тельностью третья и торжес-венный финал — ясполнялись, как говорится, на одном вы-ханви, целью и на редкость убедительно.

Хор звучая отлично, его пение и пение солистов (народтров, В. Фирсова, заслуженный артист РСФСР В. Ивановский и Г. Галачян) покоряет высокой культурой в поллинины мастерством.

Лавно мы не слышали такоблистательного исполнени

Так же великоленне посавучала в исполязния орхестра Большого театра увертюра «Леонора № 3» — сямфоническое вступление к едизственной опере Бетховена «Фиде-MHO>

Бетховен написал к опере че Бетковен написал к опере четковен написал к опере четковен написал композитора. Зторой вариант увертюры («Леонора № 2») был празван врезвычайно сложным. Тогла Бетковен написал увертюру в третий раз, и она («Леонора № 3») получила впоследствин ам о», получила вноследствин звирокую известность. Для окончательной редакции оперы была написана четвертая уверлюра, называющаяся «Фиде-лю». Этот вариант, по мнению современньков, более отвечал требованиям, предъявлявним-ся тогда к оперным увертюрам. Увертюра же «Леонора М 3» часто всполняется в опере изк симфонический эпизод между двумя сценами второго акта в отдельно. симфонических онпертах.

Идейный замысел «Филелио» гими верности и дружбы, самопожертвование во имя любви и торжества правды. увертюра в редких по силе ху-дожественных образах отра-жает содержание оперы, являясь своеобразным эпиграфом к

Геропческий дух увертюры, мощь и красота бетховенской музыки, воплощенные в литой. чеканной форме, были переданы с изумительным совершен-CTROM

Кондерт прошел с исключительным успехом. Восхишеввые слуппателя продолжитель ными аплолисментами горячо благодарилы талактлявый кэллектив орхестра и хора театра, руководвмого выдающимся дарижером.

стельник.



Симфонический концерт в октября. Оркестр Большого театра всполняет Бетковена. Фото Б. Багдасарова,